Losungsvorschlige
zur Klausur
,,1810 Ubersetzerbau*
17. Februar 2007



Seite | Losungsvorschlige zur Klausur vom 17.02.2007 Kurs 1810 ,,Ubersetzerbau*

Aufgabe 1

Eine Spezifikation fiir Lex kdnnte etwa folgendermallen aussehen:
/*** C-DEKLARATIONEN ***/
31
#include <iostream>
using namespace std;

%)

/*** MUSTER-DEFINTIONEN ***/

letter [a-zA-27]

digit [0-9]

alnum {letter} | {digit}
/*

* Hilfsdefinitionen fiir Leerraum bzw. alle nichtnumerischen

*  Zeichen (nan: not a number).

Ry
empty [ \t\n]
nan [~a-zRA-Z] | \n
triple {digit}{diqit}?l[0—2][0—4][0f9]|[G—2][5][0—5]
alnum?2 {alnum} |"-"
alnum3 {alnum}{alnum2}*
ipNumber {triple}\.{triple}\.{triple}\.{triple]
/*

* Eine Domain enthialt mindestens 2 Punkte, in E-Mail Addressen

* auch weniger.

*/
top l[a-zA-Z] {alnumZ}*
domain {alnumB}\.{alnum3}(\.{alnum3})*\.{top}
domain?2 {alnum3} (\.{alnum3}) *
email {alnumB}(\.l{alnumZ])*{empty}*("@"]"(at}"){empty]*{domainZ}
bank [Bb] ([L1][Z2z] | [Ra] [Nn][Kk])

konto [Kk] ([Oo] [Nn])?[Tt] [Oo]

bankaccount {bank}{nan}+{digit}+{nan}+{konto}{nan}+{digit}+
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%% /*** AKTIONEN ***/
{ipNumber} | {(domain} { cout << "Host: " << yytext << endl; }

{bankaccount} { cout << "Bank account: "

<< yytext << endl; }
{email} { cout << "E-Mail: " << yytext << endl;
. 1\n { /* Ausgabe nicht auf ein Muster
* passender Zeichen verhindern.

% }

%% /*** HAUPTPROGRAMM ***/

int main() {

return yylex();

Aufgabe 2

(a)

Die initialen Steuermengen sind:

S - ABC {a,b,c,d,e}
A — ad {a}

A —> ¢ {e}

B —> b {b}

B — ¥ {e}

C—-> D {b, d, e}
C—> oA {c}

D —» dD td}

D —

Be {b, e}
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(b)

Der initiale Graph (ohne Propagation) der Knotenmarkierungen ist:

S$ @bcde

e

bede

nach Propagation der Markierungen ergibt sich folgendes Bild:

@‘3 @bcde
D O——®
bede$ $ $

(c)

Damit ergeben sich die folgenden Steuermengen:

S —» A4BC {a,b,c,d,e}
A — ad {a}

A > & {b,c,d, e, $}
B — b {b}

B —> € {b, ¢, d, e}
C > D {b, d, e}

C — cA {¢}

D — dD {d}

D —  Be {b, e}

Die Grammatik G ist nicht LL(1), da die Steuermengen der Produktionen von B nicht disjunkt

sind: {b} m {b,c,d,e} ={b} #Q.
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Aufgabe 3

Die Vorrang-Tabelle sieht folgendermafen aus:

Eingabe
N X ( ) { } elem id §
Stack \ <> SR > o <. >
m % = > < > & < >
W < < > < o g < >
x < < S < > < < "
( e < e 2 < -
) > = > = >
{ & =
} > >
elem >
id > > > > i & us
S < < < < & <
Die Eingabe wird wie folgt vom Parser verarbeitet:
Stack Eingabe Aktion
$ < (idVid\id uid) x { elem elem }$ shift
$<( <. id\id\id Uid) x { elem elem }$ shift
$<-(<-id & Vid\Vid U id ) x { elem elem }$ reduce mit E — id
$<(E 5 Vid Vid wid ) x { elem elem }$  shift
§<-(E<\ <. id\id Uid ) x { elem elem }$ shift
§<(E<-\<-id e \id Uid ) x { elem elem }$ reduce mit £ — id
$<(E< \E <. Viduid) x { elem elem }$  shift
$<-(E<- \E <\ <. id Uid) x { elem elem }$  shif
$<(E<- \ E <\ <id SR wid) x {elem elem }$  reduce mit £ — id
$<(E< \E<-\E > wid) x {elemelem }$ reduce mit £ —> E\E
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S<(E<\E
$<(E£
f<(E<u

$<(E<u<-id
f<(E< £
< (F

s<(E =)

$E

SE<x

FE<-x <-{

$E<-x <{ < elem
$SE<x <{< F
$E<x <{< F < elem
$E<x <{F
SE<x<{F=}
$E<x E

$E

wid) x { elem elem }$
wid) x { elem elem }$
id ) x { elem elem }$

) x { elem elem }$

) % { elem elem }$

) x { elem elem }S

x { elem elem }$

x { elem elem }$

{ elem elem }$

elem elem }$

elem }$

elem }$

}$

15

reducemit E > ENE
shift

shift

reduce mit E — id
reduce mit E > EUE
shift

reduce mit E — ( E)
shift

shift

shift

reduce mit F — elem
shift

reduce mit /' — F elem
shifi

reduce mit E — { F'}
reduce mit E —> E x E

accept
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Aufgabe 4

(a)

Das synthetisierte Attribut sek, das die Anzahl der vergangenen Sekunden pro Tag enthilt, wird
zusiitzlich zu den Grammatiksymbolen eingefiihrt, Die Berechnung erfolgt dann wie nachfol-

gend gezeigt:
lE‘oduktion semantische li:g;i
Zeit — S Uhr M und K Sekunden Zeit. sek = S.sek + M.sek + K.sek |
hY — null |ein|...| drelundzwanzig S.sek = O{ 1+ 3600 | | 23 “3600) ‘
M > e M .sek =
| M —  eins|zwei]|...| neunundfiinfzig | M sek =1-60|2- 60[ | 59 604!
=SSP e e s I —
K - € | K.sek = 0 I
K — eine|zwei L | neunundfiinfzig K.sek = 1 [2]...] 59 .
(b)
Zeit 66965
P ; v A '
S 64800 : M 2160 K 3
v v v ]
achtzehn 64800 Uhr sechsunddreiflig 2160 funf 5 Sekunden
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Aufgabe 5

(a)

Der DAG hat folgende Form:

/N

/
N

>c/

/
WAL
\></

-

(b)
Die Postfix-Notation fiir den gegebenen Code sieht wie folgt aus:
(1) xab+ab+* =
(2) yab-ab-*.:=
(3) zab+ab-=*._:=
(4) mx z / yz / + :=

Dabei ist der Postfix-Code nicht mehr zwangsliufig in Zeilen zu schreiben, sondern 1aft sich
direkt hintereinander ausfithren, wie man bei der Auswertung in der Stackmaschine sicht.

[_Code - ‘Srack

L%va; X o i_[x]

S var a [x] a

vaxk | |Eas -
._T - ' [x—]" atb a

| var a [ [=] ;;1+b a o
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! Code Stack
var b [x] atb a b
+ [x] atb a+b
¥ [x] (atb)*(atb)
lvar yr [y] T
var a [y] a |
var b [yl ab -
= [y] a-b e
var a [yl] a-b a o
var b [y] awb_;- b_m_ ]
- - [y] a—:a-—b
B [yl (a-b)*(a-b)
lvar =z o [z]
var ;1—. [z] a
\'r-a.r b [z] ab

e
+ [z] a+b
var a [z] atb a
var b [z] atb a_}:_’_——
- | [z] -a_:b ;:_5_
* [;] (a+b) * (a-b) T
lvar m —[m}

;r? [m] x

_var z [m] % =z
/ [m] x/z
var vy (m] %x/z y T
var z (m] x/z y z ]
/ [m) x/rz- y/z.
* [m] (-}-</2)+(y/z)

Speichern des berechneten Wertes an der Adresse x

Speichern des berechneten Wertes an der Adresse y

Speichern des berechneten Wertes an der Adresse z

Speichern des berechneten Wertes an der Adresse m
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Bei der Ubersetzung in 3AC werden hier gleiche Teilausdriicke nicht mehrfach tibersetzt.

[ | I (I}
(£ SV I S I oL ]

]

(c)
(1) s
(2) t
(3) x
(4) vy
(5) =z
(6) s
73 &
(8) =z :

Aufgabe 6

(a)

ANR Mt OO

+ NN Ok o* % | 4+

Die Basisblocke umfassen die nachfolgend genannten Zeilen:

Block
B
B,

By

Zeilen
1-2
=
4-8
9-12
13
14-17
18-20
21
22-26
27-28
29

Begriindung fiir den Blockanfang

Programmanfang

Ziel von goto in Zeile 8

nach Verzweigung

Ziel von goto in Zeile 3

Ziel von goto in Zeile 28

nach Verzweigung

nach Verzweigung

Ziel von goto in Zeile 26

nach Verzweigung

Ziel von goto in Zeilen 17 und 21

Ziel von goto in Zeile 13
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(b)

Es ergibt sich der folgende Fluigraph:

(c)

Das Programm enthilt die folgenden Definitionen fiir die relevanten Variablen:

Variable  Zeile Block
i 2 B,

7 Bs
3 20 B

23 By
k 12 By

27 By
max 1 By

Wir erhalten die folgenden Mengen:

Block in gen kill out
B, © {1.2} {7} {1, 2}
B, {1,2,7} @ %) {220
Bs {1,2,7} {73 12 {1,7;
By {1 2 7% {12} 20k 11,2, 12}

By {1, 2,712, 20,25, 27} ) ) {1,2,7, 12, 20,25, 27}
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L, 2,7,42,20,25, 27}
{1, 2,7.12,20,25, 27}
{1,2,7,12, 20, 25, 27}
{1,2,7,12,20,25,27}
{1, 2,7,12, 20,25, 27}
{1, 2,712, 20,25, 27}

(1,2,7, 12,20, 25,27}
{1,2,7,12,20,27}
{1,2,7,12, 20, 25,27}
1,2.7,12, 25,20
{1,2,7,20,25,27}
(1,2, 7, 12, 20, 25, 27}



